
Druga Gimnazija  
Sarajevo is a renowned  
S a r a j e v o  g y m n a s i u m 
school in Bosnia and  
Herzegovina. Druga Gimnazija 
is located in the centre area of  
Sarajevo near to US Embassy. 
Although most of the students 
are from Sarajevo there are 
also foreign students who  
normally go on the MYP or IB  
Diploma  
Programme.  
 
The school was founded in 
1905 and initially attended 
only by male students, but 
made coeducational in 1957. 
As it was common during the 
times of Yugoslavia, the school 
was officially named  
Gimnazija Ognjen Prica.  
 
Ognjen Prica was natively from 
Ilidža, Sarajevo but he studied 
in Zagreb and Vienna. He was 
national hero and teacher. Later 
on it got its name which has it 
even now Druga Gimnazija. In 
its history students of Druga 
Gimnazija got many awards in  
mathematics, computer science 
and in other subjects.  
 
Druga Gimnazija got  
authorized for IB Middle Years  
Programme in November 2007 
and for IB 
Diploma Programme in August 
2000.  
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Druga gimnazija Sarajevo je poznata gimnazija u Bosni i 
Hercegovini. Nalazi se u centru područja grada Sarajeva, u blizini 
američkog veleposlanstva. Iako je većina studenata iz Sarajeva, tu su 
i strani studenti koji idu na MYP ili IB Diploma program. 
Škola je osnovana 1905 i isprva su bili prisutni samo muški  ali 1957 
postaje muška i ženska gimnazija.  
 
Kao što je bilo uobičajeno za vrijeme Jugoslavije, škola je službeno 
imenovana Gimnazija Ognjen Prica. Ognjen Prica je rođen na Ilidži, 
nadomak Sarajeva ali je studirao u Zagrebu i Beču.  
 
Bio je narodni junak i nastavnik. Gimnazija je kasnije dobila ime koje 
se zadržalo i do danas Druga gimnazija. U svojoj historiji studenti 
Druge gimnazije su dobivali brojne nagrade u matematici, informatici 
i u drugim oblastima.  
 
Druga gimnazija je dobila ovlaštenje za IB Middle Years Programme 
u novembru 2007 godine, a za IB Diploma program u augustu 2000-
te godine.  



03. Sept 2009. on Wednes-
day our school organized a 
trip to Banja Luka, providing 
students of IB DP unforgetta-
ble experience, rafting in 
the Vrbas river. 
 
Some of the students were 
accommodated in a hotel, 
while the others were placed 
in the houses of people from 
Banja Luka. According to the  
survey, no one from this 
group of students had raft-
ing experience before, so 
this trip was a unique oppor-
tunity for them. 
 
During five days of the trip,  
students could meet some 
new people and make some 
new friendships with students 
from Skopje, Mostar, Bel-
grade, Podgorica and Banja 
Luka. 
 
Professors in charge for this 
project, Nermina Besirevic-
Kutuz  
(IB coordinator) and Senad 
Alic (CAS coordinator) made 
sure for complete organiza-
tion and realization of this 
project in our school. 
 
We interviewed one of the 
students participants in this 
project, in order to find out 
what his impressions are. 

Dana 03.08.2009. u srijedu naša 
škola je organizovala izlet u Banja 
Luku, omogućivši učenicima IB DP 
nezaboravno druženje uključujući i 
rafting na rijeci Vrbas. 
 
Neki od učenika su smješteni u hotelu, 
dok je drugima obezbijeđen smještaj 
u kućama domaćina iz Banja Luke. 
Prema izvršenoj anketi niko od 
učenika iz naše škole nije ranije imao 
iskustva sa raftingom, tako da je 
ovaj izlet za njih bio jedno novo, 
nezaboravno iskustvo. 
 
Pored raftinga učenici su imali priliku 
da za pet dana, koliko je izlet 
trajao, steknu nova poznanstva i 
razmijene iskustva sa učenicima iz 
Skoplja, Mostara, Beograda, 
Podgorice i naravno Banja Luke. 
Profesori zaduženi za ovaj projekat 

Rafting on the river Vrbas / Rafting na Vrbasu 
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“Prema izvršenoj anketi niko 
od učenika iz naše škole nije 
ranije imao iskustva sa 
raftingom, tako da je ovaj 
izlet za njih bio jedno novo, 
nezaboravno iskustvo.” 

“According to the  survey, 
no one from this group of 
students had rafting  
experience before, so this 
trip was a unique  
opportunity for them.” 

Nermina Beširević- Kutuz (IB 
koordinator) i Senad Alić (CAS 
koordinator) su se pobrinuli za 
cjelokupnu organizaciju i 
realizaciju ovog projekta u 
našoj školi. 
 
Kako bi vam prenijeli barem 
djelić atmosfere sa raftinga, 
razgovarali smo sa jednim od 
učenika koji je sudjelovao u 
ovom projektu. 



Kakav je dojam na tebe ostavio ovaj 
projekat? 
 
Admir Brankovic:  Mislim da je ovo bilo 
prelijepo iskustvo za sve nas. Najviše su me se 
dojmile prirodne ljepote Banja Luke. Smatram 
da je ovo bila jedinstvena prilika  za razmjenu 
postojećih, ali i za  sticanje sasvim novih 
iskustava. 

Da li ste tokom vaseg boravka u Banja Luci bili u prilici 
da sudjelujete u nekim drugim aktivnostima, pored 
raftinga? 
 
Admir Brankovic: Da, prilikom boravka posjetili smo 
Gimnaziju Banja Luka, gdje je u čast naseg dolaska 
priredjena i priredba. Sve skole su pretstavljale državu i grad 
iz kojeg dolaze. Naša škola se predstavila folklorom. 

Da li bi, da imas priliku, 
ponovio ovaj rafting? 
 
Admir Brankovic: Da, 
sigurno, samo sto bih idući 
put volio da idu svi učenici, 
a ne samo nas nekoliko. 

Interview / Interviju 
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Da li si u Banja Luci sklopio neka nova 
poznanstva? 
 
 Admir Brankovic: Da, kao sto sam već 
rekao, bilo je više škola, tako da smo svi 
imali priliku da upoznamo nove ljude i 
njihove običaje. 

Kakva su iskustva vezana za 
stanovnike Banja Luke, a posebno 
ljude koji su vas  ugostili? 
 
Admir Brankovic: Ljudi koji su nas 
primili u Banja Luci su bili izuzetno 
ljubazni i gostoljubivi. 

What is your oppinion related to this trip? 
 
Admir Brankovic: I think this was great expirience for 
all of us. Natural beauties of Banja Luka fascinated me 
the most. I believe this was a unique opportunity for 
gathering expirience. 

During your visit to Banja Luka, did you have an 
opportunity to be part of some other activities, 
beside raffting? 
 
A. Brankovic: Yes, we visited Banja Luka 
Gimnasium, where they organized manifestation in our 
honor. Each school represented their country and city 
from which they come. Students from our school 
danced folklor. 

Would you do this again? 
 
Admir Brankovic: 
Definitively, except next 
time I would like us all to 
go together, not just the few 
students. 

Did you make some new friendships in 
Banja Luka? 
 
Admir Brankovic: Yes, as I have already 
said, there was a lot of schools, so we all had 
an opportunity to meet new people and their 
customs. 

What do you think about citizens 
of Banja Luka, espetially about 
people who hosted you? 
 
A.Brankovic: They were really 
nice and engaging. 



Just to be informed 
Dubrovnik is a town, placed in Croatia. It’s a part of 

Dubrovacko-neretvanska district. 
It includes villages: Bosanka, Brsečine, Čajkovica, 
Čajkovići, Donje Obuljeno, Dubravica, Dubrovnik, 
Gornje Obuljeno, Gromača, Kliševo, Knežica, Ko-

ločep, Komolac, Lopud, Ljubač, Mokošica, Mravin-
jac, Mrčevo, Nova Mokošica, Orašac, Osojnik, Pet-

rovo selo, Pobrežje, Prijevor, Riđica, Rožat, 
Suđurađ, Sustjepan, Luka Šipanska, Šumet, 

Trsteno, Zaton. 
Area of Dubrovnik is about 143,35 km2. 

From data (in 2001.) a population was 43.770 
(23.167 females, and 20.603 males). 

Few next days are going to be very interesting 
for IB students. Actually, to be more accurate, 
it’s a school trip for only IB students of fourth 
grade. The idea of this trip was started from IB 
students, but it was developed to the plan, by IB 

coordinators Nerma Kutuz and professor of 
ITGS and Business, Dzenana Rustempasic. 
A trip will start at Monday 26th, October, in 

morning hours. Students will travel by bus and 
they are going to spent three days in Dubrovnik 

at hotel Kompas. More detailed information 
about this are going to be present after this won-

derful trip. 
 

IV IB Trip to Dubrovnik / IV IB Putovanje u Dubrovnik 

Dubrovnik je grad smješten u Hrvatskom primorju. 
Također ovaj prekrasni grad je i dio Dubrovačko-

neretvanske županije. 
Obuhvaća područje naselja: Bosanka, Brsečine, 

Čajkovica, Čajkovići, Donje Obuljeno, Dubravica, 
Dubrovnik, Gornje Obuljeno, Gromača, Kliševo, 

Knežica, Koločep, Komolac, Lopud, Ljubač, 
Mokošica, Mravinjac, Mrčevo, Nova Mokošica, 

Orašac, Osojnik, Petrovo selo, Pobrežje, Prijevor, 
Riđica, Rožat, Suđurađ, Sustjepan, Luka Šipanska, 

Šumet, Trsteno, Zaton s pripadajućim morem. 
Površina Grada Dubrovnika iznosi 143,35 km2. 

Prema Popisu stanovništva iz 2001. na tom 
području obitavalo je 43.770 stanovnika (23.167 

žena, 20.603 muškaraca). 

Slijedeći dani će da budu jako zanimljivi za IB 
studente. Zapravo, radi se o tome da je ovo 
školsko putovanje organizovano samo za IB 

studente. Prijedlog za ovaj put su prvi imali IB 
studenti, čija se ideja poslije oformila u istinski 

plan organizovan od strane IB koordinatora 
Nerme Kutuz i profesorice predmeta ITGS i 

Business-a, Dženane Rustempašić. Putovanje bi 
trebalo početi u ponedeljak, 26. oktobra, u ranim 
jutarnjim satima. Po planu, učenici bi trebali put-

ovati autobusom i provesti tri dana u hotelu 
Kompas, u Dubrovniku. Detaljnije informacije i 
utisci, biti će predstavljeni u nekim od slijedećih 
članaka, po završetku ovog predivnog putovanja. 

 
Za one koji ne znaju: 


